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Ма мо ун Ал за и ди

ОД НЕ ЋЕ ТЕ ВЕ ТАР
Стра шно др ска по се та

Пе сник лу та у по тра зи за сво јом пе смом. Пе сник ко ји је то ина че имао оби чај 
да ра ди ни је ни на шта обра ћао па жњу, са ња ре ћи, га зио је ње ну вла жну дра го це-
ну зе мљу. (Зе мљу шу ме или зе мљу пе сме?) 

Ле жи на ћи ли му од су вог ли шћа у тој ти хој сен ци. Гра би га ша ком и кри шом 
ме ће се би под нос и уди ше их све док се не за ка шље. Се де ћи ба ца га не бу у ли це па 
по сма тра ње гов ла га ни пад. На ги ње се и њу ши зе мљу као ис ку сан ло вач ки пас. Пада 
му на па мет да за пе ва или ја ук не или за пла че.

У том збу њу ју ћем тре нут ку пра зни не на ста ње не (свим и) сва чим, да је се би на 
во љу гр ле ћи је дан пањ, та ру ћи о ње га сво је ли це и при ле пљу ју ћи му по љуп це или 
па да у за нос пле са без му зи ке осим оне ко ја му се вр ти у гла ви, а по том без овог реда 
па да на ме ко ли шће и пре пу шта се ва ља њу, он да за ста је и за тва ра очи ужи ва ју ћи 
у овом ра ју.

Ка да је отво рио очи то га да на, че ти ри слеп ца су му ста ја ла на гла ви. Је дан од 
њих му је при шао, ухва тио га за оде ћу, при ву као се би и вик нуо на ње га са свом 
скром но шћу ко јом мо же да се од ли ку је је дан ло пов:

– Кад уста неш, мо жеш да нам пре даш све дра го це но сти ко је имаш.
По том, на је дан пут по ви ше ним гла сом:
– Не по ку ша вај да нас об ма неш, сву да смо око те бе и чу је мо тво је ди са ње и 

пре пла ше не от ку ца је твог ср ца. Не ми сли ни о че му дру гом до о оно ме што ти тра-
жимо.

Др жа ли су др ве не ма че ве и за ма хи ва ли њи ма на све че ти ри стра не све та.

Раз го вор пе сни ка и сле пих ло по ва у шу ми

Нај по дли ји ло пов: Ко си ти уоп ште?
Пре стра вље ни пе сник: Ја сам пе сник.
Исти ло пов, за пи та но: Пе сник?!
Је дан од ло по ва од не куд при ло жи об ја шње ње: Пе сник, он го во ри ре чи – мр мља-

ју ћи као да го во ри сам са со бом – дра го це не ре чи...
Пр ви ло пов: Дра го це не? Ај де, ва ди их и по ка зуј нам их ла га но.
Пре стра вљен и збу њен пе сник: То су ре чи, а не оно што ви за ми шља те.
Пе сни ко ве ре чи бе ху ли ше не би ло ка квих обе леж ја ју на штва јер имао је на-

ви ку да их пр во чу па ра но и та ко све док не до ђу у то ње го во ста ње и ви ше не могу 
да ље да се раз ви ју. 

Пр ви ло пов: Ај де, и не ми сли ни о че му дру гом... да те под се тим. Ми до бро чу-
је мо. Ја, на при мер, сад чу јем две пче ле ка ко раз ме њу ју по љуп це, ма још и ви ше од 
то га, чу јем и ка ко он ви ше во ли ње не усне док њу уз бу ђу ју ње го ви по љуп ци по вра ту...
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Пре стра вље ни пе сник, ско ро ка дар да се кон тро ли ше, ре ши да им про чи та 
сво је пе сме, а по сле шта бу де не ка бу де. Нео сла ња ње ни на шта би ла је осо би на на 
ко јој је ин си сти рао да ужи ва.

Од мах ста де да чи та. Као и обич но, чи нио је то у гр чу и чим је на ста вио да чи та, 
а да га ни ко ни је пре ки нуо, отво ри очи, ко је је ис пр ва за тво рио, да ви ди ове сле пе 
ло по ве ка ко се де и па жљи во слу ша ју и сав се пре да де као да се оку пи ла нај бо ља 
по све ће на пу бли ка.

На ста ви да чи та пе сме ко је је нај ви ше це нио и од не ке не по зна те си ле па де у 
за нос те рас па ли сласт сво јих ре чи ко ја се ши ри ла ка њи ма и об у хва та ла их. По-
сма трао је ка ко им се очи пу не цр ве ни лом као кр вљу и по том на ди ре си ло вит плач 
сна жним, по хот ним гла сом. Као олу ја сру чи се пље сак у ње го ве уши, за тво ре них 
очи ју, ка ко је чи нио кад ужи ва, за ста де и по кло ни им се оче ку ју ћи да за вр ше.

Та олу ја по тра ја ко ли ко бе ше по треб но и кад се уми ри ше, ско ро да за вла да 
ти ши на, али је пре ки де ста ри ји ло пов ре кав ши:

Ста ри ји ло пов: До бро... че сти та мо ти, за и ста су те ре чи сјај не.
Дру ги ло пов, пре ки да ју ћи: Ве о ма су дра го це не. Тре ба ће нам мно го вре ме на 

да их по тро ши мо. 
Пе сни ков осмех се ши рио из ван ње го ве мир не љу ске стра ха.
Ста ри ји ло пов: Да, ствар но су до бар плен. Мо жеш се из ву ћи. Оста ви ће мо те 

сад на ми ру...
Пе сник: Хва ла вам... по ћи ћу...
Ста ри ји ло пов, пре ки да ју ћи: Ипак са че кај тре ну так, имам не што да ти ка жем...
Ста ри ји ло пов је во ђа са мо ако је по хле пан и до вољ но зао, тад му па де на па-

мет иде ја...
Ста ри ји ло пов: Што се не до го во ри мо? Имам не што да ти ка жем. Жи ви мо ов-

де и сву да чу је мо то што ти ма ло час ре че, али то не раз у ме мо јер је без ре чи. Што 
да те не од ве де мо та мо где мо же мо то да чу је мо, а ти да на пра виш ре чи? Зар ни је 
до бра иде ја? Шта ми слиш?

Пе сник им без окле ва ња од го во ри:
Пе сник, са да сре ћан: Не мам ни шта про тив, ал’ до зво ли ми да про бам.
Ста ри ји ло пов: До бро, до го во ри ли смо се...
Пе сник по сле то га ви ше ни је оти шао, јер је јад ник и да ље по ку ша вао да се бави 

сво јим по слом, по зајм љу ју ћи реч ни ке ве тра и је зи ке ур ли ка ња, про се ћи не ра зу-
мљи ви је зик го лих те ла и је ца је ве че ри.

Го спо да ри ца ка шља

Уну ка је тог ка сног по по дне ва пи са ла до ма ћи за да так и сри ца ла ре чи за ку хињ-
ским сто лом. Ва здух је ти хо и ле њо кру жио. Сат на зи ду се и да ље не све сно по ме рао. 

Бли зу вра та ко ја су во ди ла на бал кон, ста ра го спо да ри ца ка шља је за би ја ла 
гла ву у та њир бе лог лу ка ис пред се бе, тр ља ла ње го ве се мен ке и од ла га ла их у стра ну.

Ћу та ла је. До слу ха су јој до пи ра ли са мо глас де вој чи це по ред ње, ку ца ње сата 
и ти хи шум за ве се. За ста ла би да гри зе сво је крат ке нок те и ме ша ла их с љу ском 
бе лог лу ка. С љу ском се одва ја ла ско ре на крв. Де вој чи ца на је дан пут по бе же у сво ју 



86

со бу, а го спо да ри ца ка шља се тр же и не мо је по гле да, за тим уста де и ста ви бе ли 
лук у сво ју чи ни ју.

Што се љу ски ти че, оти шла је до бал ко на, где је ста ла и оду ва ла их у ли це ла-
ког ва зду ха.

Тво је пти це у ка ве зу

У вла жно, ле њо по под не, у свом де тињ ству, од ла зим у жит но по ље. Ве тар гла ди 
на пу че но кла сје та јан стве ном, ми ло сти вом ру ком. А оно на ги ње сво је ма ле гла ве. 
Ву ку ми оде ћу и пре ла зе пре ко ко же та ко да вик нем. Тад се пре пла ше ја та пти ца 
па ме на јед ном њи хо ва гра бљи ва то пла сен ка пре кри је као џи нов ски длан. Мој нос 
по хлеп но увла чи жу ти ко ви тлац тог уз диг ну тог ћи ли ма.

Про ла зим пр сти ма кроз тво ју ко су, док ми се при ви јаш на гру ди. Чу јем тво је 
дре мљи ве пти це у ка ве зу и ле њи је цај њи хо вог ја та па се са ги њем до тво јих уса на 
за тва ра ју ћи очи и пре да јем се. Че ка ју ћи то ве ли чан стве но бек ство. 

Днев ник

Ују тру оба вљам сит не по сло ве. Му зем по хлеп не кра ве на кон што им ла скам 
за ра же ним усе ви ма. Он да мле ко про да јем би ло ко јој ба би ци ко јој се жу ри или га 
ме њам за ду ван за сво ју ста ру лу лу. 

Ни сам ни за шта и стар сам као ве тар.
По ту цам се с ни тко ви ма и гу са ри ма.
Уве че ску пљам је же ве се ћа ња и при чам им но ве не у спе ле при че док не за спу 

очи ју отво ре них као у мр тва ца. За тим чу јем пу за ње њи хо вих ко шма ра ка ко се смеју 
и при ла зе.

Оста вим их и гле дам сво је те ло ка ко му је оми ле ла не са ни ца.
Жи вот ми је хром. Јед на но га је угра би ла лу ду иде ју и по бе гла.
Ле ка ри ка жу да не ћу уско ро умре ти.
Али увек при ме тим чу дан пе сак ка ко опре зно лу та мо јом ули цом и око мо је 

ку ће и но си вео та ко да не мо гу да му рас по знам цр те.
Да бих за спао, стал но мо рам да про ла зим пре ко во де них зам ки и вр то ва од 

ига ла и ва па ја ју ре ћи за пад ња ки ње пре во ди тељ ке ко је се ти хо и бр зо гу бе. Он да 
по ср нем и пад нем у сан.

Че жња

(у спо мен сво је мај ке)

Сва ке го ди не је че ка ла свој ред1 за ха џи лук и ни кад ни је оти шла.
Ре зул та ти су об ја вље ни оног да на ка да ми је ре кла:

1 Вер ни ци се при ја вљу ју и че ка ју да ли ће би ти из ву че ни жре бом. (Прим. прев.)
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– Су фјан ал-Та у ри или не ки дру ги по пут ње га јед ном је пе ши це оба вио хаџ. 
До ја ди му та ко па за тра жи од Бо га не ког са пут ни ка да по де ли с њим му ку че жње. 
У том ви де же ну па му не би пра во и кад је сти же, она га упи та:

– Кад би ти Бог дао да га сад при зо веш, шта би Му тра жио?
– Гу тљај во де, од го во ри бр зо и без ка ја ња.
– О, мо ли тве ни че! Зар ни си тра жио два кри ла да те по не су?
То ре че од луч но и по ле те из над ње га оста вив ши га да то не у сла бо сти ду ха.

* * *

– Сма трам да је та же на за и ста по ште на, на по ме ну то за гр лив ши је док су вре ле 
су зе си ја ле у све тло сти ње ног ли ца ко је бе ше окре ну то од ме не и ни сам се упла шио 
ка да сам ви део ње не вит ке ру ке пот пу но пре кри ве не пре ле пим бе лим пер јем.

Ис прав ка

Још се ни је де си ло – ко ли ко је ме ни по зна то – 
Да се ан ђео за ни мао за врап ца
Мо жда за то што врап ци не ма ју по е зи ју
А мо жда за то што
У жи во ту вра ба ца не по сто ји же на.

Оба ве зе

Мо ра да бу де окре тан и мо ра да бу де по спан/спа ва ли ца и твр до глав. Мо ра да 
бу де ми ло стив и мо ра да бу де тр пе љив. Мо ра да не обра ћа па жњу на оно што све-
тли / на оно што пле ше / на оно што пе ва / на оно што ка зу је и на оно што се до га ђа. 
Мо ра да се мо та, да бу де флек си би лан и чврст, и да оста вља до бар и ду бок ути сак, 
а не ис тру не, пре ки не се или пук не.

Мо ра да пи је ако му се си па и да се бли ста ако се на ма же и мо ра да оста не спре-
ман и опре зан, је зив, за стра шу ју ћи и хи тар. Спре ман као пра ви при ја тељ и го тов 
као не при ја тељ.

Мо ра да се пре се ли одав де та мо, као што то чи не до бри ме ђу на ма, а да се не 
ра зи ђе, из гу би или озло во љи. Као пут или ка зна или као бек ство.

Мо ра да бу де ве ран и да во ди ра чу на да то одр жи, и мо ра да пам ти да је он упле-
тен од ку де ље или ју те, од биљ ке или цре ва, од су шти не ме лан хо ли је прет ход ни-
ка, од оно га што је вла да ло и вла да, од оно га што бе ше оп ште и што је и са да, од 
оно га што оста де и што ће оста ти.

Ве же и пре но си и ка ле ми и ис ко ре њу је и по гу бљу је и ис це љу је и оси гу ра ва и 
на ме ће и по ко ра ва се и чу ва и ра ду је и по ма же.

Ка жу да је упра во то оно што би ко но пац тре ба ло да бу де.
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Бу џанб2

Кад смо би ли ма ли, мај ка нас је стал но упо зо ра ва ла на хлад но ћу и да се не 
раз го ли ћу је мо не го да се ра ди је сла би је об у че мо, на ро чи то го ре, да се не игра мо 
во дом, да не оте же мо с ту ши ра њем, да не пи је мо ле де ну во ду, да не се ди мо на ве-
тру, не отва ра мо све про зо ре, чак и за од ла же ње до мо ра нас је упо зо ра ва ла: по сле 
има да вам до ђе Бу џанб.

Страх од ми сте ри о зног, зло слут ног Бу џан ба ума њио је при ли ке за деч ју сло-
бо ду те ста до смо да се уз др жа ва мо од ро ње ња и да тр пи мо спа ри ну и ју го и те ско бу 
ко ја гу ши и да гу би мо дра го це не при ли ке за игру и са кри ва мо сла до лед. За до во-
ља ва ли смо се да гле да мо мо ре уме сто да га про ба мо и да пру жа мо ру ке ве тру уме-
сто да га за гр ли мо. Мо ре је ио на ко за би тан ге и до ста је да ста неш бли зу ње га па 
да по жу ри да те про гу та и да се пре тво риш у уто пље ни ка ко га ис пра ћа ја ук оста-
вља ју ћи очи као пра зне ру пе из ко јих кри шом ли ју су зе до ве ка. А ако те пу сти да 
умак неш и не про гу та те, сма трај се бе за ра же ним Бу џан бом од ког ће ти гру ди пре-
сти као мач ка или као по тро ше на нар ги ла.

Др жа ли смо се за по ве сти, ал’ нас је Бу џанб угра био уву кав ши се из ци га ре та 
ко је су нас све за ле као раз бој ни ци и би тан ге. По што се ка шаљ на ста нио у брон хи-
ја ма на ших плу ћа и до шао нам Бу џанб или то што је до стој но да се срав ни с њим, 
ни смо ви ше ни о че му во ди ли ра чу на. За бо ра ви ли су да нам ка жу да кад те Бу џанб 
чу до ви ште ује де, чи ни то са мо јед ном и ка да му се смр ска ју зу би док те гри зе, об у зме 
га па ни ка ко ја си па из раз ро га че них очи ју као пра зан пут и пре при ча ва је ње гов 
по глед у не ве ри ци. По том уста не и не ста не као де мон из оп се не.

За ба ва

Под сун цем је да на е сте... код по след ње ма сли не. Се ди мо опре зни... од оног што 
је пред на ма... од оног што же ли мо и не по зна је мо га... она с две крат ке пле те ни це 
и пр ља вих пр сти ју... а ја стра шно за љу бљен, по кре нуо сво ју му шкост. Об гр лим је 
ру ка ма, а она ми скри је ли це у ра ме као мо кра пти ца – и тра жи мо у се би до бро оно 
што же ли мо и што не по зна је мо... и што не схва та мо. Он да се она упор но из ба вља 
и оста вља ме тр че ћи... не што нам из очи ју ис па да у пра зни ну... под ста блом ма сли не. 
Не по зна је мо га и не схва та мо под сун цем је да на е сте.

Ве ли ки пре део ти ши не

Ка да ме ста ви на сво је кри ло, уве де ме у Епи ку ров врт, ти хо ми до ђе њен глас 
(и при ча ми бе сми сли це). Чи та ла је то пле Езо по ве при че и ба сне и бо јом свог гла са 
са ста вља ла ме у це ли ну, а ја сам од ла зио из све га и не ста јао у њој.

„О, го лу би це и о гр ли це мај ке мо је, на зад, не на по че так.”
При ча ми о мо ме ја пре не го што сам знао ко сам... се је у мом уму ра не бри ге 

и но си ме да све тлост кроз ок но све та убо де устрој ство мо је рав но те же и на те ра ме 
2 На род ни из раз за бо лест за па ље ња плућ не ма ра ми це. (Прим. прев.)
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да се за пи там... По ста вљао сам пи та ња не го во ре ћи, а шта ко ри сти су во бра шно је-
зи ка без во де ср ца. Без ква сца стра сти.

Ста вљам гла ву на ње но кри ло, а она ме ма зи по гла ви и ка же: по рас тао си, си не 
мој. Се ћа ме се кад сам био ве ли чи не су зе и чак кад сам био као окру гли хлеп чић. 
„По бе гао си да ме по се тиш” и не оста вља ме све док не оста нем без по след њег што 
имам, сма њу је ме од свог дла на, до са мих мо јих чу ла и ја чу јем и ви дим и оку шам 
без по сред ни ка, а по том ме вра ћа... Ка ко је те жак по вра так и ко ли ко је јак бол ко-
ји га пра ти. Вра ћам се у сво је те ло. Обла чим га по но во... Љу бим јој че ло и опра штам 
се од ње да бих јој опет по бе гао.

По ла ње по зна јем.
А по ла је се се ћам.
Тог да на је кре ну ла да ме по ми ри ше, а он да ме штип ну ла за уво: ба та ли ду-

ван, бо ље ти је. Раз от крив ши ме, мле ла је ко сти, а око ње бе ху цр ни пи ли ћи. 
Др жи ме, се че ми ко су и нок те и пра ви од њих по сте љу и по кри вач, уни шта ва 

мо ју на ви ку и за ви сност и дре ши ве зе овог све та чим ме уве де у свој врт и за по чи ње 
об ред мог кр ште ња ру жи ном и на ран џи ном во ди цом... ми ри сом „Де вој ка Су да на” 
док не на сту пи оба мр лост, а по том ми из ли је ве дро при ми тив них ре чи на гла ву.

Кад сам от крио да она по не кад при ча са ма за се бе, по чео сам да осе ћам се бе 
с њом. И чим се по ка же овај отвор ле пљи ве маг ме у мо јој гла ви, за дрх ти ми уну-
тра шњост и об у здам на ме ру за пле не чу ла, треп ће уве лим очи ма и ка же мо ја ба ка: 
...по рас тао си, си не. Осе ћам да ме же ли на свом дла ну, она, уса мље но др во у пу сти њи 
ста ро сти... Же ли ме крај се бе, да осе ти на ме ни ми рис во де ства ра ња док сам не жни 
пу по љак на свом по чет ку...

Али ја сам ша ка во де ко ја не мо же ута жи ти жеђ ви со ком др ве ту ро га ча... Па 
обла чим се бе, љу бим је у че ло и вра ћам се.

Ни сам је оста вио већ сам јој се вра тио са де те том да га по у чи... да је за пам ти. 
„Би ће по ни жен и ње гов бла го слов ће би ти из гу бљен.” За то сам јој до шао с њим... тамо 
где она се ди, на кро ву ку ће и ме ље жи то, а око ње бе ли пи ли ћи и не по ве ро вах шта 
ми ре ко ше за њу...

„Умр ла је...”
Сео сам крај ње с де те том на кри лу и ви део је као мит ску тра ву жи во та с бро-

ја ни цом у ру ци и очи ма за гле да ним у ниг де. Па да ју ње на зр на... „ве чан и на да све 
сла вљен... Го спод ан ђе ла и ду ха”. По ди же сво је че ло и не ста де.

(С арап ског пре ве ла Та тја на Бо тић)


